



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)
ГОСУДАРСТВЕННОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
МИХАЙЛОВСКАЯ
ВОЕННАЯ АРТИЛЛЕРИЙСКАЯ
АКАДЕМИЯ

г. Санкт-Петербург, 195009
ул. Комсомола, 22

19 » 09 2022 г. № 3224

На № _____

Учёному секретарю
Диссертационного Совета 72.2.005.03.

ОТЗЫВ

на диссертацию Кислицына Александра Владимировича, выполненную на тему «Развитие артиллерии Российской Императорского флота (начало 1890-х – 1904 гг.): на примере модернизации вооружения броненосцев», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность выполненной Кислицыным Александром Владимировичем диссертационной работы определяется необходимостью изучения и обобщения основных направлений деятельности руководства Императорского флота по использованию элементов модернизации артвооружения с учётом международного опыта в отечественном военном кораблестроительном производстве в период военных реформ. Потребность в использовании передового опыта вооружения боевых кораблей вызвана агрессивной политикой, враждебно настроенных к Российской Федерации западных государств, общей системой развития капитализма в мире, развитием военной мысли и военной техники. В аналогичном положении отечественная судостроительная отрасль и Военно-Морской Флот оказались после Гражданской войны и интервенции. В исследуемый период начала XX века уже был накоплен ценнейший опыт перевода всего военно-промышленного комплекса на выпуск новых корабельных артиллерийских систем, модернизации судостроительной промышленности, что было естественным для национальной безопасности государства.

Научная новизна полученных научных результатов, определяется, в первую очередь, недостаточной изученностью данной темы со стороны отечественной историографии. Кроме того, оригинальность и новизна исследования во многом определяется его архивной базой, основу которой составляют документы 4 государственных архивов Российской Федерации.

Научная новизна характеризуется тем, что автор расширил исходные модели в системе отечественного кораблестроения и артиллерийского вооружения на кораблях, путём обоснования зависимости свойств технической модернизации судостроительных предприятий от международного опыта военного кораблестроения и обеспечения их артвооружением, как одной из форм промышленного развития инфраструктуры ВМФ. Это позволило рассматривать использование международного опыта в отечественном военном кораблестроении как форму модернизации производства.

Определение объекта и предмета исследования, его задачи и цели определены совершенно точно. Автор исследования выбрал объектом исследования деятельность Главного артиллерийского управления по использованию международного опыта военного кораблестроительного производства и модернизации флота новыми артиллерийскими системами.

Предметом исследования автор определил направления и способы модернизации артиллерийского вооружения российских броненосцев с начала 1890-х годов до русско-японской войны.

Целью диссертации стало исследование комплексного исследования истории развития артиллерии русского флота в 1891 – 1904 гг. на примере модернизации вооружения броненосцев.

Соответствует теме и структура диссертации. Она состоит из введения, трёх глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении определены актуальность и новизна, объект и предмет, цель и задачи исследования, анализ отечественной и зарубежной историографии проблемы, источниковая база исследования, включая документы российских архивов, опубликованные документальные сборники, а также теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Первоочередные меры Морского министерства по модернизации российской корабельной артиллерии в 1890-е гг.» автор раскрывает причины перевооружения и модернизации флота и судостроительной промышленности, и заграничных командировках офицеров Морского министерства. В сложившейся в тот период ситуации, что было вполне закономерным, возникла необходимость использовать международный опыт судостроительного производства.

Во второй главе «Деятельность Морского министерства и промышленных предприятий по развитию крупнокалиберной артиллерии русского флота в конце XIX – начале XX в.» соискатель освещает основные направления использования международного производственного опыта в военном кораблестроении, получение, использование зарубежных технологий, проектов и образцов военно-морской техники, вооружения и их применение в отечественном судостроительном производстве.

В третьей главе – «Развитие взглядов на применение артиллерии в русской военно-морской мысли конца XIX – начале XX в.» рассматриваются идеи и концепции основных представлений военно-морской мысли исследуемого периода.

В заключении диссертантом сделаны основные выводы по задачам исследования, а также даны некоторые практические рекомендации по

использованию международного опыта в отечественном военно-морском кораблестроительном производстве.

Методологическую базу исследования составили принципы научной объективности и историзма, диалектический подход к анализу процессов и явлений научно-технического прогресса с учетом конкретных особенностей экономического и социально-политического развития России в рассматриваемый период. Основными рабочими методами в исследовании стали методы анализа и синтеза, а также компаративный (сравнительный) и статистический методы.

Источниковая база исследования. При работе над диссертацией автор использовал документы из 10 фондов четырёх архивов Российской Федерации – Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГА ВМФ), Центрального государственного архива Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Главного управления кораблестроения и снабжения Морского министерства, а также документы фондов архива Обуховского завода.

Диссертация написана хорошим литературным языком, легко читается и воспринимается. Ее техническое оформление в целом соответствует требованиям ВАК.

Необходимо отметить, что соискатель успешно справился с поставленными в исследовании задачами. Представленная диссертация отличается хорошей проработанностью вопросов, комплексным анализом проблемы, обоснованностью выводов. Работа является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, которое вносит существенный вклад в изучение поставленной проблемы.

К основным научным результатам представленной диссертации можно отнести следующие:

Во-первых, соискателем показана необходимость использования международного опыта в отечественном судостроительном производстве, перевооружении флота на определенном историческом этапе.

Во-вторых, автором предпринята успешная попытка дать периодизацию использования международного производственного опыта на судостроительных предприятиях.

В-третьих, в ходе исследования автором определены основные направления использования руководством Морского министерства международного опыта военно-морского кораблестроения. А именно: 1) командировки специалистов-кораблестроителей и артиллеристов на зарубежные судостроительные предприятия и научные учреждения; 2) использование иностранных специалистов на судостроительных предприятиях; 3) получение, использование зарубежных технологий, проектов и образцов военно-морской техники, вооружения и их применение в отечественном судостроительном производстве.

В то же время диссертация имеет ряд недостатков, среди которых можно отметить:

1. Недостаточно уделено внимания сложностям и трудностям в процессе использования международного опыта в военно-морском кораблестроении в исследуемый период.

2. Не в полной мере раскрыт вопрос командировок на заграничные предприятия будущих специалистов ГАУ и Морского министерства.
3. В работе с архивными документами автор, к сожалению, ограничился только государственными архивами г. Санкт-Петербурга.

Однако отмеченные недостатки не снижают научный уровень представленной работы и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Они носят рекомендательный характер к будущим исследованиям.

Основные научные результаты с достаточной полнотой опубликованы в 8 научных работах (6 из них в изданиях, включенных в перечень ВАК), общим объемом 8,19 печатных листов.

Автореферат написан грамотно, стиль изложения доказательный, оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к отчетам о научно-исследовательских работах и отражает основные положения исследования.

Диссертация Кислицына Александра Владимировича «Развитие артиллерии Российской Императорского флота (начало 1890-х – 1904 гг.): на примере модернизации вооружения броненосцев» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, заключающейся в обобщении и анализе использования международного опыта в отечественном военном кораблестроительном производстве и имеющей важное значение для специальности: 5.6.1 «Отечественная история», что соответствует п.п. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г. № 1024), а ее автор, Кислицын Александр Владимирович достоин присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент
старший преподаватель кафедры
Военно-политической работы в войсках (силах)
Михайловской военной артиллерийской академии
E-mail: botanik-s@yandex.ru
Тел: 8-906-225-81-68

Соловьев Дмитрий Николаевич

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин «Г» 09 202__ года, Протокол № 1

Заведующий кафедрой
Военно-политической работы в войсках (силах)
кандидат исторических наук, доцент

Б. Кравчук

Рабочий адрес:
195009, г. Санкт-Петербург,
ул. Комсомола, д. 22
тел. 8-931-243-39-82
e-mail: mvaa.mil.ru

Подпись заверяю

Помощник начальника академии по службе войск, безопасности и военной
службе - Начальник строевого отдела

полковник

«19» 09

А. Грешнов



2022 г.

Bx. № 10.1/13.1-55
от 30.09.2022